Еволюція книги

Бібліотечний урок у вигляді усного журналу

Бібліотекар

     Великий шлях подолала книга, поки набула сучасного вигляду. Книга – це велике диво створене людиною. Ще не вміючи читати, ви розглядали малюнки до казок, слухали цікаві історії, які читали вам бабусі й матусі. Щодня ви маєте справу з книгою в школі та вдома. Про все ми дізнаємося з книги. З їх допомогою ми можемо зазирнути навіть у майбутнє, дізнатися, як жили люди в давнину

     А коли ж з’явилася сама книга? Який шлях вона пройшла? Про це розкаже нам усний журнал.

КНИГИ-ЛЮДИ

    Був такий час, коли на світі ще не існувало ні літер, ні паперу, ні пера, але вже були геніальні письменники, казкарі й поети.

    Їхні твори зберігалися в людській пам’яті. Людина здатна добре запам’ятати й переповісти той чи інший твір, сама ніби ставала книгою. Так багато століть зберігалися в пам’яті мандрівних співців «Іліада» й «Одіссея» Гомера, «Енеїда» Вергілія.

КАМ’ЯНА КНИГА

    Перші люди писали у кам’яних печерах великими групами. З часом вони набували певного досвіду, знань, і виникла потреба зафіксувати їх і передати іншим поколінням. Тож «сторінками» стародавніх книжок ставали камені, стіни печер. Перші малюнки стародавніх людей (зображення тварин, сцени з життя первісних племен) учені назвали «кам’яною книгою».

ГЛИНЯНА КНИГА

    З виникненням письма твори почали записувати. Люди, які жили на берегах річок Тигру і Єфрату (Межиріччя – Месопотамія) з м’якої глини робили прямокутні плитки, загостреними паличками на них видряпували знаки (клинопис). Потім плитки сушили і обпалювали в печі, нумерували, на кожній ставили штемпель і назву книги.

    Бібліотека ассирійського царя Ашшур-баніпала нараховувала 30 тисяч табличок.

КНИГИ-СУВОЇ

     З ІІІ тисячоліття до н.е матеріалом для письма стає папірус, який виготовляли з стебел болотяної однойменної рослини в Давньому Єгипті.

     Стебло папірусу обчищали від тонкої кори, виймали пористу серцевину, розрізали на тонкі довгі пластини, ці смужки приклеювали одна до одної, пресували, сушили і полірували аркуші. Потім виходив жовтуватий, гладенький, блискучий, але дуже ламкий. Тому аркуші згортали у трубки, сувої. Писати на папері було зручно, але такі «книги» через кілька років ламалися і розсипалися.

ПАПЕРОВІ РУКОПИСНІ КНИГИ

     Папір виник в Китаї приблизно у 105 році. Лише через 300 років про китайський спосіб виготовлення паперу дізналися в Європі. В ХІІІ ст.. паперові фабрики з’явились в Італії, Франції, в ХУІ ст. у Росії.

    Перші паперові книжки були рукописними, їх переписували ченці в монастирях та соборах. Вони прикрашали книги яскравим орнаментом, узорами, чудовими мініатюрами. Для того, щоб виготовити одну копію рукописної книги, необхідно було працювати кілька місяців, а то й років.

ПАПЕРОВІ ДРУКОВАНІ КНИГИ

     У середині ХУІ ст. в Німеччині вперше в Європі друкарський верстат майстра Йогана Гутенберга. Відтоді друкарні почали з’являтися в різних містах і країнах.

    В 1563 році майстри Іван Федоров і Петро Мстиславич у Москві почали складання першої російської друкованої книги.

    У 1574 році побачила світ перша на Україні друкована книга – «Апостол» надрукована І. Федоровим у Львові.

ЕЛЕКТРОННА КНИГА

      Інтернет забезпечує швидкий доступ до найрізноманітнішої і найсвіжішої інформації. Не виходячи з дому. Можна прочитати будь-яку книгу з будь-якої бібліотеки. У комп’ютерних бібліотеках можна знайти потрібну інформацію, перевірити значення чи уточнити історичну дату.

     Все більшого поширення набувають книги на оптичних носіях (СД-диски), такі книги легкі, зручні у користуванні, зберігають надзвичайно велику кількість друкованих сторінок.

